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SAžETAK 

Razprava se osredotoča na prikaz nekaterih spdememb, ki zadevajo mednarodne 
evropske migracije v sodobnih kriznih razmerah. Zorni kot razglabljanja zadeva ome
jene možnosti in neupoštevane interese emigrantskih družb in migrantov, ki so osve
tljen! z vidikov učenikov migracijskih politik, sprememb migracijskih procesov in spre
memb razredne ter slojevske strukture migrantov. Kritično so prikazane karakteristične 
spremembe sodobnih evropskih migracij glede na njihov ekonomski, relativno prosto
voljni, organizirani in začasni značaj . Kritika je uperjena na deklarirano politiko inte
gracije Imigrantov in na druge vid ike migracijske politike imigrantskih držav, kakor 
tudi na uresničevanje konceptov zamišljene migracijske politike emigrantskih držav. 
Beremo o spremembah adaptacijskih in akulturacijskih procesov, o spremembah ra
znoterlh disjunktivnih procesov še posebej konfliktov in nasprotovanj. Analiza se 
usmerja na neskladja znotraj družben ih procesov in med njimi. Ker kniza profilira 
razredne odnose in poglablj,a notranje in medrazredne konfl.ikte, so tudi rti vidirki spre
memb migracijskih pojavov vključeni v to razpravo. 

1 . Nekatera vsebinska izhodišča 

1. Razpravljanje o novih migracijskih poteh v zadnjem desetletju bomo 
omejili na problematiko mednarodnih evropskih migracij . 

2. Mednarodni migracijski pojavi odsevajo krizne razmere, v katerih se 
znajdejo imigrantske in še posebej emigrantske družbe. Ko razglabljamo o mi
gracijah v zadnjem desetletju, moremo govoriti o migracijah v kriznem ob
dobju. Z družbeno krizo kot kompleksnim družbenim pojavom - sodimo, da je 
ekonomska kriza preozka označba - razumemo takšno zaostreno stopnjo druž
benih nasprotij in konfliktov, ki zahteva temeljite družbene spremembe. Družbeni 
razvoj se znajde na razpotju: ali bodo v njem prevladovali pozitivni razvojni 
trendi, ali pa bodo prevladovali konservativni, regresivni trendi družbenega do
gajanja. Krizni pojavi predstavljajo vrhunec v konfliktnih odnosih, odločilno ob
dobje, ki zahteva spremembe. Značilnost družbene krize je tudi v negotovosti 
glede na to, v katero smer se bo obrnil tok prihodnjega družbenega razvoja. 
V resnem kriznem obdobju je prizadeta družbena blaginja, zadovoljevanje razno
terih potreb in pravic, uresničevanje interesov in vrednot se omejuje. širijo se 
nestabilnost, zmeda, dvomi, pojavi socialne dezorganizacije in patologije, (ano
mija, korupcija, anarhija, privilegija, špekulacije). Poglabljajo se pojavi družbe
ne neenakosti, izkoriščanje nedemokratičnost, odločanje in neustvarjalni konfor-

• Referat na strokovnem posnetu: •International Migration in the Contemporary Economic Crlsis•, 
Research Committee on Migration ISA, Dubrovnik 14-16. junija 1985. 

17 



P. Klinar: Migracija v zadnjem desetletju, Migracijske teme 1 (1986) 1:17-32 

mizem, čeprav more biti prav krizno obdobje stimulativno v iskanju alternativ
nih rešitev. Posledice družbene krize izrazito prizadevajo razrede in sloje, ki 
so nizko uvrščeni na hierarhiji družbene strukture, etnične, socialne manjšine, 
marginalne skupine, nerazvite regije in globalne družbe. Globina in celovitost 
družbene krize vpliva na to, ali se bodo družbe izvlekle iz nje z revolucionar
nimi, ali evolucijskimi spremembami. 

Poglabljanje razlik med razvitimi imigrantskimi in manj razvitimi emi
grantskimi družbami, omejevanje emigracij oz. imigracij, pospešeni prisotni remi
gracijski tokovi, prisotnost ilegalnih migracij, povečevanje nezaposlenosti med 
migranti, pojavi pospešene diskriminacije med imigranti, povečane socialne ne
gotovosti in poglobljena družbena neenakost, izrazito omejene možnosti, da bi 
emigrantske države lahko uresničevale svojo migracijsko politiko ipd. - vse 
to in drugi procesi, ki jih bomo še omenili, govori za obstoj kriznih razmer, v 
katerih so se znašle mednarodne migracije. Kot temeljni vidik kriznih razmer 
mednarodnih migracij štejemo poglobljen prepad med razvitimi in nerazvitimi 
družbami. 

3. Zorni kot našega razglabljanja bodo omejene možnosti in upoštevani 
interesi emigrantskih družb ter migrantov, kar pomeni kritični pogled na domi
nantno vlogo imigrantskih družb. 

4. Migracijski sodobni pojavi so izredno celoviti, zapleteni in protislovni 
in ker so zaradi krize na razpotju, srečujemo ob klasičnih pojavih, ki se tudi 
obnavljajo, tudi mnoge nove pojave in odprta pota razvoja v različne smeri. 
Osredotočili se bomo le na nekatere vidike sodobnih migracij in sicer na učinke 
migracijske politike, na spremenjene migracijske procese in na spremembe v 
razredni in slojevski strukturi, povezane s sodobnimi migracijami. 

2. Značilnosti sodobnih mednarodnih evropskih migracij 

1. Sodobne migracije v Evropi, ki smo jih označevali kot ekonomske, to 
značilnost še naprej ohranjajo, hkrati pa dobivajo zmeraj bolj tudi širši družbeni 
pomen. Motivi emigracij so bili ekonomske narave, in ker kriza najbolj ob
čutno poslabša ekonomske razmere v nerazvitih emigrantskih državah, posta
jajo motivi vračanja zmeraj bolj poudarjeno socialne, čustvene narave (domo
tožje), gre za socialne privlačevalne dejavnike v izvorno emigrantsko družbo. 
V krizi delujejo ekonomski dejavniki odbijanja na strani imigrantskih družb (de
janska ali zagrožena brezposlenost), in seveda na strani emigrantskih družb. 
Zaradi diskriminacijskih razmer in majhne socialne varnosti v imigrantskih druž
bah postajajo vse bolj pomembni socialni dejavniki odbijanja z imigrantskih in 
privlačevanje v izvorne emigrantske družbe. Hkrati pa lahko ugotavljamo, da se 
na strani imigrantskih družb kažejo ekonomski dejavniki privlačevanja, ki velja
jo seveda za kategorije zaposlenih imigrantov, s stabilnejšim družbenim po
ložajem. 

Ob ekonomskem dobivajo sodobne migracije širši družbeni značaj tudi 
zaradi tega, ker se po dolgotrajnešem bivanju migrantov v imigrantski družbi 
razvijajo določeni procesi med imigranti in imigrantsko družbo, utrdijo se imi
grantske etnične skupnosti, imigrantske družbe deklarirajo integracijska načela, 
imigrantske družine se združijo, v imigraciji, rastejo druge in tretje generacije 
imigrantov. Kažejo se znaki političnega osveščanja imigrantov in znaki dojema
nja pomena imigrantov kot političnih subjektov. 

2. Sodobne migracije smo označevali kot relativno prostovoljne, ko so 
se pod nujo ekonomskih razlogov selili migranti iz manj v bolj razvite družbe. 
Stopnja prostovoljnosti se v kriznih časih znižuje in omejuje. Konec je s celo-
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vitim migracijskim tokom, ki se pretrga: emigracije oziroma 1m1gracije so one
mogočene ali otežkočena, vse več je prisilnih remigracij, upadajo pa relativno 
prostovoljne remigracije. Imigrantske družbe skušajo vzpodbujati za različnimi 
ukrepi, ki pa temeljijo na pritiskih remigracijske odločitve migrantov, ki jih je 
mogoče razumeti le kot relativno prostovoljne. Migracijski tok je vendarle treba 
razumeti kot celoto, ki zahteva usklajenost ukrepov. Ni mogoče pričakovati, da 
bi ob prisilnih omejitvah imigracij, bilo mogoče z vzpodbujevalnimi ukrepi imi
grantskih družb regulirati remigracije. če govorimo o povečanju prisilnih remi
gracij to pomeni, da imigrantske družbe selekcionirajo migrante na tisti del, 
ki ga rabijo in ostaja v imigrantski in na tisti del, ki ga ne rabijo in se je prisi
ljen vrniti v izvorne emigrantske družbe. 

3. Kot značilnost sodobnih migracij smo omenjali tudi njihovo organizi
ranost. Ta organiziranost je temeljila predvsem na interesih imigrantskih družb 
in krizne razmere takšno enostransko organiziranost še potencirajo. Ne moremo 
govoriti, da ukrepi migracijske politike slonijo na usklajenih interesih imigrant
skih, emigrantskih družb ter migrantov. Moremo reči, da v kriznih obdobjih na
rašča neskladnost interesov imigrantskih in emigrantskih družb ter migrantov. 
Prisilene remigracije so v interesu imigrantskih družb in v nasprotju z interesi 
emigrantskih družb ter migrantov. Emigrantske družbe ne morejo usklajati svo
jih razvojnih interesov z remigracijskimi tokovi in ne morejo voditi svoje remi
gracijske politike. V emigrantskih družbah prihaja do opaznih konfliktov med 
kategorijami remigrantov in kategorijami prebivalstva, ki niso emigrirale (pro
blemi naraščajoče nezaposlenosti med iskalci prve zaposlitve, višji ekonomski 
status remigrantov). Procesi integracije remigrantov postajajo v emigrantskem 
okolju dokaj težavni in zapleteni. 

Inovacijski remigranti ne izpolnijo svojih ciljev v imigrantski družbi in 
naletijo na težave po vrnitvi v izvorne emigrantske družbe, ki ne morejo izko
ristiti njihovih potencialov. Konservativni remigranti pa pogosto predstavljajo 
breme za emigrantsko državo. Kriza tudi pospešuje, zaradi različnih omejitev v 
konservativne remigrante in zavira obstoj prehodne gibljive (transilient) katego
rije migrantov. Te kategorije migrantov so se pojavljale v normalnih razmerah. 
če so remigranti ugotovili, da svojih ciljev v emigrantski družbi ne morejo ures
ničevati, ali, da se težko vanjo reintegrirajo, so se ponovno odločili za emigra
cijo. Te možnosti v krizi ne obstoje več. 

Tudi prehodi trajnih migrantov v začasne zaradi prisilnih, ali vzpodbuje
valnih remigracijskih ukrepov, opozarjajo na težave njihove reintegracije po re
migraciji, ko niso imeli dalj časa razvitih stikov s svojo izvorno emigrantsko 
druzbO. 

4. Mednarodne evropske migracije smo tudi označevali kot začasne, kar 
je še posebej prihajalo do izraza v obdobju, ko je prevladavalo rotacijsko načelo. 
Po fazi spontanih - ilegalnih migracij se namreč razvijejo organizirane - le
galne migracije in imigrantske družbe uveljavijo rotacijsko načelo, menjavanje 
imigrantov v krajših obdobjih, ki ga je nadomestila faza trajnejših in začasnih 
imigracij. Imigrantske družbe so s svojih vidikov pozitivno selekcionirano imi
grante, asimilirale ali delno integrirale, začasni migranti pa so se po izpolnitvi 
svojih ciljev vračali prostovoljno, ali pa tudi prisilno kot neuspeli, ali s strani 
imigrantskih družb negativno selekcionirani remigranti v svoje izvorne emigrant
ske družbe. Začasni imigranti, ki so to bili po svoji odločitvi, so bili hkrati vklju
čeni v sistem imigrantske in emigrantske družbe, s katero so bili tesno pove
zani in ohranjevali različne stike. 

Po krizi se precejšen del trajnih imigrantov spremeni zaradi remigracij
skih ukrepov imigrantskih držav v začasne migrante - prisilne remigrante. Po-
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zitivno selekcioniranim imigrantom imigrantske družbe dovolijo preselitve dru
žinskih članov, z dolgotrajnostjo imigracij naraščajo druge in tretje generacije 
imigrantov in imigrantske c;lružbe deklarirajo politiko integracije imigrantov, s 
katero skušajo doseči socialni · mire. Trajnejše imigracije začenjajo prehajati v 
Izseljenstvo, saj med temi kategorijami in njihovimi izvornimi družbami slabijo 
stiki, pa tudi imigrantske etnične skupnosti prizadeva kriza. Prostovoljne remi
gracije se omejijo, močno pa se povečajo prisilne, ali vzpodbujene remigracije. 
Omejitev prostovoljnih remigracij in pa zaostrena ekonomska in družbena kriza 
v emigrantskih družbah, omejujejo stike imigrantov z izvornimi emigrantskimi 
družbami in njihovo hkratno vključenost v sistem imigrantske in emigrantske 
družbe. Trajnost in začasnost imigracij je odvisna predvsem od uveljavljanja 
interesov imigrantskih družb. Relativno prostovoljne kategorije začasnih imi
grantov se napajajo z ilegalnimi imigracijami, ki se začenjajo širiti v kriznih ob-
dobjih. . .. 

Omejevanje prostovoljnih remigracij in povečevanje prisilnih remigracij 
ter prehodi selekcioniranih kategorij imigrantov v izseljence, so značilnosti mi
gracij glede na njihovo trajnost, ali začasnost v kriznem obdobju. Spet se je 
izkazalo pravilo, da migracijski cikli soupadajo z manjšim časovnim zaostankom, 
s cikli gospodarskega razvoja. Za imigrante pa je tudi značilna negotovost glede 
trajnosti, ali začasnosti njihovega bivanja v imigrantski družbi, ki je povezana 
z uveljavljanjem interesov imigrantskih družb. 

Ta negotovost je povezana tudi s političnimi spremembami v imigrantskih 
družbah. Konservativne vlade omejujejo politiko »države blaginje«, značilno za 
progresivnejše vlade, ki so bile bolj ,naklonjene imigrantskim delavcem in nji
hovemu vključevanju v imigrantske družbe. Pospešujejo politiko vračanja imi
grantov in s tem povzročajo prehajanje . kategorij trajnih imigrantov v začasne 
imigrante - prisilne remigrante. · 

5. Kriza pospeši spreminjanje dosedanjih emigrantskih družb v imigrant
ske družbe. V evropske emigrantske družbe pritekajo imigrantski tokovi iz manj 
razvitih afriških, azijskih c;lružb. Te imigracije so tudi ilegalne in emigrantske 
družbe, ki hkrati postajajo imigrantske, ne morejo zaradi stihijnih ilegalnih imi
gracij voditi bolj aktivne imigracijska politike. Ker so tudi omejene v emigra
cijski in remigracijski politiki kot države v razvoju, velja, da so te družbe ome· 
jene ve uveljavljanju vseh vrst svoje migracijske politike. 

3. Spremembe migracijske politike imigrantskih držav 
f~~~- . . . 

Obdobje neoliberalistične migracijske politike, ki pomeni dokajšnjo od
prtost imigrantskih družb za priliv imigrantov iz manj razvitih emigrantskih 
družb, v šestdesetih letih, je razumeti kot globalno regulacijo migracij z vidi
kov interesov imigrantskih družb. Neoliberalistično migracijsko politiko ni mo
goče enačiti s stihijnostjo migracij, ali z liberalističnim konceptom migracij v 
začetih fazah razvoja kapitalistične družbe. Pomeni pa liberalizacijo migracij
ske politike v odnosu do izrazitejših imigracijskih prepovedi, s katerimi smo se 
sprečevali v prejšnjih obdobjih. Neoliberalistična migracijska politika je odražala 
težnje imigrantskih družb, da pridobijo rezervo delovne sile iz emigrantskih 
družb in jo zaposlijo predvsem na nižje ovredotenih delovnih opravilih v ob
dobju razvojnega cikla. Neoliberalistična migracijska politika prizadeva emigrant
ske družbe, ki zahtevajo spremembo mednarodnega ekonomskega reda, kar je 
razumeti z vidika mednarodnih migracij, da je treba zanje iskati alternativne re
šitve. Emigracije delovne sile iz ne~azvitih družb v imigracijsko razvite družbe. 
naj bi se nadomestile z razvojnimi .in zaposlitvenimi možnostmi v emigrantskih 
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družbah. Imigrantske delavce pa naj imigrantske družbe kvalificirajo glede na 
potrebe emigrantskih družb, zagotovijo naj jim v času bivanja v teh družbah, 
ustrezne dohodke, kvaliteto življenja in socialno varnost. 

Zakaj neoliberallstična migracijska politika ni ustrezala emigrantskim 
družbam? Ni upoštevala razvojnih interesov emigrantskih družb, ki so zgubljale 
delovno silo, tudi kvalificirano in strokovnjake~ Prihajalo je v mnogih okoljih do 
demografskega neravnovesja, do mnogih socialnih problemov, do konfliktov med 
regijami zaradi zaposlitvenih neskladij med njimi, do omejevanja razvoja posa
meznih gospodarskih panog, do strukturalnih neravnovesij, do nesmotrenega 
trošenja prihrankov emigrantov ipd., tako, da emigracije dolgoročno gledano, 
niso prispevale k reševanju problemov emigrantskih družb. 

Tudi kritika neoliberalistične migracijske politike iz izhodišča novega eko
nomskega reda, migracijskih razmer ni spremenila. Do sprememb migracijske 
politike prihaja z nastopom družbene krize. Zaradi krize imigrantske družbe v 
glavnem zaustavijo imigracije, dovoljujejo združevanje družin, opravijo po svo
jih kriterijih strogo selekcijo imigrantov in uvedejo prisilne remigracije, ali z 
mnogimi ukrepi pospešujejo remigracije . Vloga države blaginje slabi in imigranti 
so izpostavljeni mnogim pojavom diskriminacije in socialne negotovosti. Možno
sti o večji enakopravnosti migracijske politike med emigrantskimi in imigrant
skimi državami se zmanjšajo. Emigrantske družbe dobivajo s prisilnim! ali vzpod
bujenimi remigracijami manj kvalificirane delavce, kategorije za katere je naj
težje mogoče najti zaposlitev, ob povečani nezaposlenosti iskalcev prve zapo
slitve v emigrantskih družbah. Imigrantske družbe pa zadržujejo strokovnjake, 
kvalificirane delavce in druge kategorije pozitivno selekcioniranih imigrantskih 
delavcev. 

Zaradi kriznih razmer se klasičnim oblikam diskriminacije pridružijo mno
ge nove, s katerimi silijo imigrante v remigracije. Naraščajo negatvni predsodki 
do njih in ksenofobija zaradi naraščanja nezaposlenosti med domačim avtohno-
nim prebivalstvom. · 

Imigrantske družbe začenjajo razvijati idejo o integraciji pozitivno selek
cioniranih trajnih imigrantov. To nače lo samo po sebi je progresivno, kar po
meni opuščanje ideje o prisilni asimilaciji. Bistvo načela integracije je v tem, 
da se imigranti bolj približajo imigrantski družbi, če jim je dopuščeno, da ohra
nijo svoje etnične značilnosti, ob hkratnem sprejemanju načina življenja imi
grantske družbe. V kontekst tega načela sodi tudi združevanje imigrantskih dru
žin, dvojezično šolanje imigrantskih otrok, dopuščanje imigrantom nekaterih po
litičnih dejavnosti, razvijanje imigrantskih etničnih skupnosti. S time naj bi 
dosegli vsaj minimalno participacijo imigrantov v imigrantski družbi in zagoto
vili socialni mir ln ublažili razredne konflikte. 

Krizne razmere pa niso prav nič vzpodbudne za doseganje stvarne inte
gracije - popolnejše adaptacije, ali kulturnega pluralizma. Te procese je nam
reč mogoče uresničiti le ob zagotovitvi družbene enakosti imigrantov, kar po
meni odpravo etnične stratifikacije, pojavov etničnega deprivilegiranega manj- . 
šinskega statusa imigrantov. V krizi prihaja do izrazitega subproleterskega in 
socialno manjšinskega položaja imigrantov, do zaostrenih mednarodnih in no
tranje razrednih konfliktov, do poglabljanja pojavov etnične stratifikacije. Med 
domačim avtohtonim prebivalstvom naraščajo do imigrantov: diskriminacija, se
gregacija, negativni predsodki in stereotipi, ksenofobije, negativni nacionalizem. 
Mnogi trajni imigranti · teh pritiskov ne zdržijo in se raje začnejo asimilirati, še 
posebej tisti, ki jim asimilacija predstavlja pogoj za socialno promocijo. Kulturni 
pluralizem ni ustvarljiv brez zagotovitve socialnega strukturalnega pluralizma, 
za katerega pa v krizi in razrednih · odnosih sodobnega kapitalizma ni veliko 
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možnosti. Imigrantske družbe dopuščajo razvoj imigrantskih etničnih skupnosti 
le kot kulturnih in ne tudi kot političnih skupnosti. Brez razvoja imigrantskih 
etničnih skupnosti kot političnih institucij, si ni mogoče predstavljati aktivnejše 
participacije imigrantov v političnem dogajanju imigrantskih družb. Zaradi tega 
štejemo vključevanje imigrantov v lokalno samoupravo, v obratne delovske 
svete podjetij, pa tudi podeljevanje širše volilne pravice imigrantom, kot de· 
fektno. Kriza poglablja neskladnost med ekonomskimi vidiki integracije imigran· 
tov in med drugimi vidiki integracije (političnimi, kulturnimi ipd.). Na teh drugih 
področjih, ki zadevajo tudi prosti čas in druge zunaj poklicne vidike bivanja imi
grantov v procesih integracije ni mogoče govoriti. 

Procesi integracije so neskladni, ne le glede posameznih družbenih se
gmentov, marveč tudi glede na različne kategorije imigrantov. Več integracij· 
skih elementov je najti pri trajnejših imigrantih, ki vidijo svojo perspektivo v 
imigrantski družbi, vendar gre pri njih za kombinacijo med integracijskimi in 
asimilacijskimi procesi. Večina imigrantov - prve generacije tretiranih kot de
lovna sila - pa je le delno integriranih. Tu gre za kombinacijo akulturacije, ako· 
modacije in nižjih stopenj adaptacije. živijo med dvema referenčnima sistema
ma imigrantske in emigrantske družbe. S krizo se poglobijo razlike med višjimi 
in nižjimi socialnimi razredi in sloji imigrantov. Prvi se vključujejo v asimila
cijske in adaptacijske procese, drugi pa ostajajo na nižjih stopnjah akulturacije 
in akomodacije, pa tudi v izolaciji. Nestabilna socialna situacija povzroča, da 
večinski delež delno integriranih imigrantov, ki so načrtovali ostati v imigrant· 
ski družbi pretežni del svojega delovnega obdobja, nazaduje v procesih delne 
integracije. Ti se morejo znajti v marginalni situaciji, ko hkrati ugotovijo, da 
nimajo zaradi nestabilne situacije perspektive niti v imigrantski, niti v emigant
ski družbi. Delne integracije imigrantov v krizi tudi slabijo zaradi tega, ker 
niso podani pogoji za vsestranski razvoj imigrantskih etničnih skupnosti in za 
trajne, večsmerne stike imigrantov z njihovimi izvornimi emigrantskimi družbami. 

Mogoče je tudi soditi, da se v krizi povečujejo deleži neintegriranih imi· 
grantov. To so številni potencialni prisilni remigranti, kategorije ilegalnih imi· 
grantov in kategorije imigrantov, ki se selijo iz ene imigrantske družbe v drugo. 
širijo se kategorije imigrantov, ki hote opuščajo stike s svojo izvorno družbo, 
zaradi poglobljene krize v nerazvitih emigrantskih družbah. Tudi imigrantske et
nične skupnosti prizadene kriza (diskriminacija, omejitve sodelovanja z emigant
sko družbo), kar pospešuje dezintegracijske procese med migranti. Naraščajo 
generacijski konflikti med prvo in drugo generacijo imigrantov, kar je razumeti 
kot razširjanje in poglabljanje dezintegracije imigrantov. 

Za uresničevanje deklarirana integracijske politike imigrantov v kriznih 
razmerah ni pogojev, ker onemogočajo razvoj stvarne enakosti in kulturnega 
pluralizma. Vključevanje strokovnjakov, druge generacije in še nekaterih kate· 
gorij imigrantov v imigrantsko družbo, pomeni bolj širjenje različnih oblik asi· 
milacije, druge kategorije imigrantov pa so odtujene, izolirana in diskriminirane 
in dokaj oddaljene od razvitejših stopenj adaptacije - integracije. 

Imigrantske države začnejo v kriznih razmerah ob prisilnih remigracijah 
uveljavljati tudi ukrepe, ki naj bi vzpodbudili remigracije: odpravnine, poklicni 
trening primeren za pridobitev zaposlitve v emigrantski izvorni družbi, zagota· 
vitev sredstev za prevoz remigrantov v domače okolje, finančna podpora za za
poslene imigrante, če se vrnejo v izvorna okolja ipd. Vsi ti ukrepi v krizi niso 
rodi li opaznejših rezultatov. Imigranti vedo, da odhajajo z remigracijo v okolja, 
ki so s krizo še posebej prizadeta in, da nimajo več možnosti za ponovno emi· 
gracijo. Ti ukrepi niso učinkoviti tudi zato, ker imigrantske družbe niso prispe
vale k razvoju manj razvitih emigrantskih družb, ali k pospeševanju alternativ
nih rešitev mednarodnim migracijam. 
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4. Problemi migracijske politike emigrantskih držav 

če govorimo o politiki, potem ne mislimo le na zastavljanje ciljev, mar
več tudi na njihovo uresničevanje. ln ker so emigrantske države izrazito ome
jene v uresničevanju zastavljenih ciljev migracijske politike, smo ta razdelek 
naslovili kot problem migracijske politike emigrantskih držav. . 

Emigrantske družbe so zasnovale svojo migracijsko politiko predvsem na 
alternativi mednarodnim migracijam, na hitrejšem razvoju manj razvitih podro
čij, na premeščanju prepada med razvitimi in nerazvitimi družbami, kar naj bi 
zagotovilo povečanje zaposlitvenih možnosti v nerazvitih družbah. Do emigracij 
naj bi bile emigrantske države selektivne in pospeševale emigracijske tokove 
nekaterih kategorij emigrantov, skladno z njihovimi razvojnimi koncepti. Emi
grantske družbe so se trudile doseči zaščito svojih emigrantov v imigrantskih 
družbah in ohraniti ter razviti z njimi ekonomske, kulturne in druge stike. Sku
šale so pomagati emigrantom v vseh fazah krožnega migracijskega toka. Migra
cijsko problematiko so skušale usklajati glede na razvojno politiko svojih družb 
in pri tem upoštevati predvsem politiko zaposlenosti in razvojno regionalno poli
tiko (razvoj nerazvitih območij). Nekatere so tudi načrtovale aktivno remigra
cijsko politiko (npr. Jugoslavija). 

Za dosego teh ciljev migracijske politike so emigrantske družbe aktivi
raJe svoje institucije za vodenje organiziranih migracij, sprejemale finančne 
ukrepe za pritok in investiranje prihrankov emigrantov, politične in socialne 
institucije za doseganje mednarodnih sprazumov za zaščito emigrantov. Učinki 
vseh teh prizadevanj emigrantskih držav pa so bili skromni. Moremo reči, da 
krizne razmere onemogočajo uresničevanje ciljev migracijske politike emigrant
skih držav. Dominacija ukrepov imigrantskih držav prepreči selektivno emigra
cijo, ki naj bi jo vzpodbujale emigrantske države. 

Zamišljene alternative emigracijam se ne uresničujejo in nerazvita ob
močja emigrantskih družb se ne morejo tako razviti, da bi vzpodbujala prosto
voljne remigracije in ne vzpodbujala morebitne prihodnje emigracije. 

Pričakovanja o investicijah tujega kapitala v nerazvitih okoljih emigrant
skih družb so se slabo uresničila. Takšna pričakovanja pa so v krizi še manj 
verjetna, da bi kapital investiral skladno z razvojnimi načrti emigrantskih družb, 
ob upoštevanju povečanih zaposlitvenih možnosti, kar pa naj bi hkrati bilo tudi 
skladno z interesi investitorjev. Ob veliki zadolženosti emigrantskih družb v 
tujini, je tuji kapital še posebej zaostril pogoje za investiranje v emigrantskih 
družbah. Ne kaže pa v tej zvezi prezreti neelastičnosti in zapletenih birokrat
skih postopkov na strani emigrantskih držav. 

V krizi trgovinska menjava med razvitimi in nerazvitimi plastično kaže 
na poglobljena medsebojna neravnovesja. Razvite uvažajo od nerazvitih suro
vine in nezahtevne proizvode, nerazvite pa od razvitih drago opremo ter zahtev
ne proizvode. ln tako dolgovi emigrantskih družb naraščajo, te družbe ne mo
rejo brez dvomljivih ekonomskih učinkov več izvažati, ne morejo zagotoviti višje 
stopnje zaposlenosti, spremeniti nizko kvalifikacijske strukture zaposlenih. Vsi 
ti med seboj povezani procesi so v nasprotju z načeli novega ekonomskega reda 
in z razkrivanjem alternativ mednarodnim migracijam. 

Pričakovanja o povračilu kompenzacij, ki naj bi jih plačale imigrantske 
države emigrantskim državam, ker so dobile delovno silo: tudi kvalificirane de
lavce in strokovnjake, ki pri njih ustvarjajo presežno vrednost, so v kriznih 
časih postala povsem neustvarljiva, saj so imigrantske družbe te predloge za
vračale že v času njihovega ekonomskega vzpona. 

Poskusi, da bi imigrantske družbe kvalificirale imigrante za potrebe emi
grantskih družb, niso dali željenih rezultatov. V krizi interesi delodajalcev imi-
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grantskih družb še bolj prihajajo do izraza, cilje emigrantskih in imigrantskih 
družb je zaradi hitrih sprememb težko uskladiti in tehnološke razlike med obe
ma vrstama družb so zmeraj večje, kar pomeni, da se v imigrantskih družbah 
priučeni industrijski delavci zmeraj težje zaposlujejo v svojih izvornih emigrant
skih družbah. Tudi pospešena negativna selekcija imigrantskih delavcev s strani 
imigrantskih družb in njihovo potiskanje med remigrante, ki se v krizi razmahne, 
je v nasprotju z uresničevanjem gornjega cilja migracijske politike emigrantskih 
družb. Ob vsem tem ne kaže prezreti omejenih zaposlitvenih možnosti v emi
grantskih družbah zaradi množične nezaposlenosti. Uspeli imigranti, ki so pri
dobili znanje in kapital, ki bi jih emigrantske družbe rade pridobile niso v krizi 
zainteresirani, da se vračajo v negotove razmere emigrantskih družb in, da pri
peljejo s seboj kapital in stroje in imigrantske družbe, jih v tej smeri ne vzpod
bujajo; emigrantske družbe pa so premalo aktivne in sposobne, da bi jih pri
dobile. 

Zapletejo se problemi, ki zadevajo priliv in vlaganje prihrankov emigran
tov v izvorne družbe. Ob koristnih učinkih priliva teh prihrankov, ki ·v emigrant
skih družbah predstavljajo pomemben delež deviznih sredstev (gradnja stano
vanj, modernizacija kmetijske in obrtne proizvodnje, vlaganje v gospodarske ak
tivnosti in povečanje zaposlitvenih možnosti, zboljšanje življenjskega standarda 
družin emigrantov), so bila tudi mnoga nekoristna vlaganja v neemigrantska ob
močja, srečevali smo nesmotrene investicije, povečevanje potrošnje od pove
čanem uvozu,zviševanje inflacije ipd. V kriznih časih je mogoče pričakovati 
zmanjšan priliv prihrankov imigrantov v emigrantske družbe zaradi negotove 
ekonomske situacije v teh družbah. Imigranti vlagajo svoja sredstva v varnejših 
bankah imigrantskih družb. Množično se že pojavlja druga generacija imigran· 
tov. ki ima malo interesa pošiljati in vlagati prihranke v izvorne družbe svojih 
staršev. Ob tem pa ne gre prezreti, da more biti kriza tudi vzpodbuda za pri
dobivanje prihrankov emigrantov s strani emigrantskih družb. Diskriminacija in 
krizne posledice v imigrantski družbi, večja vrednost deviznih sredstev v emi
grantskih družbah in pomoč družine, prijateljev iz domačega okolja, utegnejo 
vzpodbujati prenose prihrankov v emigrantsko družbo. 

Kriza neugodno vpliva na skrb emigrantskih družb za zaščito njihovih emi
grantov v imigrantskih družbah. Zaradi krize prestiž in vpliv nerazvitih emigrant
skih družb v mednarodnih relacijah upada, kjer še bolj dominirajo razvite imi
grantske družbe. Hkrati pa težavne ekonomske razmere emigrantske družbe 
ovirajo, da bi bolj razvijale kulturne, izobraževalne in druge stike z emigranti in 
njihovimi etničnimi skupnostmi v imigrantskih družbah. 

Dosedanja politika emigrantskih držav je bila predvsem usmerjena na 
poskuse regulacije emigrantskih tokov, kar preneha s krizo zaradi tega, ker 
imigrantske države v glavnem ne sprejemajo novih imigrantov, manj pa je de
lovala na remigracijske tokove na pridobivanje posameznih kategorij remigran
tov in na iskanje alternativ mednarodnih migracij. Poskuse reguliranja remigra
cij je kriza bistveno omejila, kot je bilo že omejeno. Na te omejitve so vplivali 
ukrepi imigrantskih držav pa tudi neučinkovitost uresničevanja zastavljene po
litike s strani emigrantskih držav. V tej zvezi moramo omeniti: nesmotrne in
vesticije, neproduktivno vlaganje prihrankov imigrantov, neustrezne, za emigran
te nezanimiva razvojne načrte, zanemarjanje razvoja kmetijstva, pomanjkljive in
formacije, neprimerne carinske, davčne in druge predpise in njihovo nenehno 
spreminjanje, neučinkovito delovanje zavodov za zapošljavanje in drugih služb, 
dolgotrajnost in zapletenost birokratskih postopkov, nepriznavanje v tujini pri-
dobljenih znanj ipd. · 

Sklenemo lahko z ugotovitvijo o neobstoju, ali izraziti omejenosti migra
cijske politike nerazvitih emigrantskih držav v kriznem obdobju. 
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5. Splošne spremembe družbenih procesov, ki zadevajo imigrante 

Krizni pojavi povzročijo spremembe družbenih procesov, v katere so vklju
čeni imigranji. Prihaja do neskladij med družbenimi procesi in znotraj njih. 
Pojavljajo se nove pojavne oblike družbenih procesov. Srečujemo nazadovanja 
v razvoju konjunktivnih procesov, ki neredko dobivajo tudi značilnosti, kakršne 
so veljale za družbene procese v obdobju klasičnih migracij. Konjunktivni pro
cesi postajalo bolj enostranski in neprostovoljni ter medsebojno nepovezani. 
Ideje o razvoju stvarnega kulturnega pluralizma, o povezanosti višjih stopenj 
adaptacije in akulturacije, o hkratni enkulturaciji v dveh kulturah, o etnični ena
kopravnosti, postajajo neaktualne in možnosti za začetke njihove realizacije so 
splahnele. Procesi neskladnosti znotraj konjunktivnih procesov in med njimi 
vodijo do nasprotij, pa tudi posamezni nerazviti konjunktivni procesi se spre
minjajo v disjunktivne. Disjunktivni procesi se širijo in poglabljajo. Ta ugotovitev 
pa ne pripelje do preproste ugotovitve, da razširitev disjunktivnih procesov vzbu
ja pri emigrantih remigracijske težnje, ker se hkrati širijo tudi disjunktivni pro
cesi med emigranti in njihovimi izvornimi družbami ter imigrantskimi etničnimi 
skupnostmi. Razpleti disjunktivnih procesov so močno odvisni od globalnih kon
fliktov med imigrantskimi in emigrantskimi družbami, ki jih kriza zaostri in se
veda od delovanja institucij dominantnih imigrantskih družb. 

Tudi disjunktivni procesi dobivajo v krizi značilnosti, ki jih poznamo iz 
klasičnih obdobij migracij. Ker disjunktivni procesi postajajo večdimenzionalni, 
to hkrati pomeni, da se diferencirajo odnosi imigrantov do imigrantske družbe 
ali imigrantske etnične skupnosti, do drugih imigrantskih etničnih skupnosti in 
do izvorne emigrantske družbe. Te relacije imigrantov opozarajajo na nesklad
nosti disjunktivnih procesov. Razpršitev konfliktov tudi na segmente izven imi
grantske družbe, omogoča v kriznih odbdobjih zaostritev konfliktov imigrantov 
z imigrantsko družbo. Imigranti bivajo v negotovi situaciji in nima alternativnih 
rešitev; to so razlogi, da ne uspejo razviti učinkovitejših akcij proti imigrantski 
družbi, ob tem pa velja seveda še upoštevati vse klasične zadržke, ki zadevajo 
reagiranje imigrantov proti imigrantski družbi. 

6. Spremembe konjunktivnih procesov emigrantov 

Krizne razmere so zavrle možnosti za razvoj višjih stopenj adaptacije -
kulturnega pluralizma. Procesi adaptacije in akulturacije nazadujejo v smeri ve
čje enostranosti in neprostovoljnosti in ostajajo med seboj nepovezani. Znotraj 
obeh procesov se kažejo strukturalna neskladja. 

Omenjajo se procesi adaptacije na ekonomskem področju, procesi adap
tacije na družbenopolitičnem področju in področju prostega časa pa se zaradi 
razširjanja diskriminacij izrazito omejujejo. Procesi adaptacije se kažejo kot 
procesi nepopolne adaptacije, ko enostransko dominira večinska kultura in ko 
se profilirajo pojavi etnične stratifikacije. Imigrantske etnične skupnosti odse
vajo pojave značilne za etnične socialne manjšine, imajo težave z ohranjanjem 
svoje izvorne kulture. Sirijo se zaostreni procesi diglosije, ki dopuščajo komu
nikacije v izvornem jeziku le v primarnih odnosih imigrantske etnične skupnosti, 
ob dominaciji kulture imigrantske družbe, postajajo procesi adaptacije zmeraj 
bolj neprostovoljni. Enostranski procesi adaptacije se vse bolj usmerjajo proti 
procesom akomodacije (minimalne prilagoditve, ki začasno suspendira konflikte) 
in k procesom neprostovoljne asimilacije. Na ekonomskem področju v delovnih 
odnosih kjer obstoje procesi adaptacije, je kategorija zaposlenih Imigrantov pri
siljena enostransko se prilagajati na zahteve imigrantske družbe ln tudi ti pro-
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cesi postajajo enostranski in neprostovoljni ter pogosto prehajajo v procese 
akomodacije. Za kategorijo nezaposlenih imigrantov ni mogoče omenjati obstoj 
procesov adaptacije na ekonomskem področju, tu se včasih razvijajo procesi 
akomodacije, predvsem pa procesi nasprotij in konfliktov. 

Akulturacijski procesi postajajo neskladni z drugimi doseženimi stopnja
mi asimilacije, hkrati pa se v krizi kažejo tudi neskladja znotraj akulturacijskih 
procesov. Akulturacija postaja v glavnem neprostovoljni in enostranski proces 
zaradi dominacija imigrantske kulture. Vse manj je možnosti, da bi se akultu
racija razvijala v smeri razvitejše akulturacije, (prostovoljne, enakopravnejše, 
bolj dvosmerne). ki bi bila povezana z razvitejšo adaptacijo - kulturnim plura
lizmom. Kriza potiska akulturacijo v nerazvito akulturacijo in v višje stopnje 
prisilne asimilacije. Neskladja znotraj akulturacije se kažejo med: zunanjimi in 
notranjimi oblikami, med jezikovno in drugimi oblikami akulturacije med razvo
jem akulturacije, ki jo dosegajo kategorije zaposlenih imigrantov in tistimi, ki 
je dosegajo kategorije nezaposlenih imigrantov. V krizi se lahko akulturacijski 
procesi pravijajo v višje stopnje prisilne asimilacije, lahko pa ostajajo dalj časa 
na nizki razvojni stopnji nerazvite akulturacije. 

Drugo generacijo prizadevajo v krizi konflikti med kulturami, pritiski eno
stranskih in neprostovoljnih akulturacij, kar odseva v krizi njihove etnične iden
titete in v generacijskih konfliktih. 

V krizi se sprožajo tudi neskladja znotraj procesov asimilacije. Zaposleni 
imigranti npr. dosegajo delovno, ne pa hkrati tudi strukturalno in identifika
cijsko asimilacije. Za imigrante neredko njihove emigrantske etnične skupnosti 
spet bolj postajajo njihove referenčne skupine. Povečajo se neskladnosti med 
nizko razvito strukturalno in višje razvito identifikacijsko asimilacije, ki odse
vajo v izrazitih pojavih marginalnosti imigrantov. Srečujemo tudi pojave, ko so 
višje stopnje strukturalne asimilacije neskladne z nižjimi stopnjami identifika
cijske asimilacije, kar je povezano z zavedanjem diskriminacije ter manjšinske
ga statusa in kar hkrati vpliva na upadanje identifikacijske asimilacije. 

Krizni časi kažejo na obstoj neskladja med posameznimi konjunktivnimi 
procesi. Prihaja do neskladnosti med ekonomsko adaptacijo zaposlenih imigran
tov in procesi akulturacije. Ekonomsko instrumentalne adaptacijo dosegajo za
posleni imigranti na višji ravni, akulturacijski procesi pa ostajajo zaradi diskri
minacije na nizki ravni. Pri zaposlenih imigrantih ekonomska adaptacija v krizi 
narašča, akulturacija pa upada. Pri kategoriji nezaposlenih imigrantov je eko
nomska adaptacija na nizki ravni, ali se znižuje, z njo vred pa tudi akulturacija. 

7. Spremembe disjunktivnih procesov imigrantov 

Na splošno lahko ugotovimo, da kriza širi in poglablja disjunktivne pro
cese, ki zadevajo imigrante. Porajajo se novi družbeni segmenti oddaljevanja 
imigrantov, ki pred kriznimi razmerami niso prisotni ali vidni. Zaradi večdimen
zionalnosti disjunktivnih procesov se kažejo neskladnosti znotraj disjunktivnih 
procesov in tudi med njimi. 

Profilirajo se odnosi etnične stratifikacije in poglobi se socialna etnična 
distanca med imigranti in domačini, kakor tudi med različnimi etničnimi skupi
nami imigrantov. Medsebojne komunikacije so površne, nepopolne n obreme
njene z negativnimi predsodki in stereotipi, z medsebojno ogroženostjo, s kon
kurenčnostjo, ki nastaja zaradi redkosti delovnih mest. širijo se procesi segre
gacije in nastajajo manj javni deprivilegirani sistemi, v katerih živijo imigran
ti. Na ta način dominatna večina ohranja svoje prednosti in se izogiba konfron-
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tacij z imigrantsko manjšino, ki morejo v kriznih razmerah povzročiti hude kon
flikte. 

širijo se diskriminacijski pojavi, ki so očitni na področju zaposlenja, sta
novanja, šolanja, političnega in socialnega odločanja ter socialne varnosti. Z 
diskriminacijskimi, javnimi in prekritimi ukrepi imigrantske družbe ščitijo pri
vilegije domačinov, pospešujejo selekcijo imigrantov in njihovo remigracijo. 

Močno so med imigranti v obdobju družbene krize razširjeni tudi pojavi 
socialne dezorganizacije. Kriza, ki predvsem prizadene nižje sloje, povzroča med 
imigranti razširitev pojavov socialne negotovosti (iz trajnih postajajo občasni 
imigranti, ne vedo koliko časa bodo lahko še ostali v imigrantski družbi, ne
jasne so jim razmere v izvorni emigrantski družbi). ln tako zmanšana socialna 
varnost, mnoge omejitve in pritiski, potiskajo imigrante v razmere socialne 
dezorganizacije in patologije. Imigrantska etnična skupnost se bolj diferencira 
na temelju odnosov do imigrantske in emigrantske družbe, poglobijo se genera
cijski konflikti med imigranti, kar načenja kohezivnost imigrantske etnične skup
nosti. širijo se pojavi negativnega nacionalizma in ksenofobije zaradi domneve 
ogroženosti domačinov s strani imigrantov. Prav tako izbruhnejo pojavi nega
tivnega nacionalizma zaradi ogroženosti imigrantov s strani domačinov in dru
gih imigrantskih etničnih skupin. Ko se razširi kriza, se morajo mnogi imigranti 
transformirati iz trajnih v začasne, iz zaposlenih s stabilnim statusom, v neza
poslene z negotovim statusom, kar povzroča nove pojave anomije, razmere vred
nostnih in normativnih praznin, ki so na sploh značilne za prehodna socialna 
obdobja, v katerih se znajdejo imigranti. Anomijo med imigranti v krizi po
jasnujejo tudi mnogo devijantni dejavniki vertikal ne mobi !nosti, ki jih upo
rabljajo imigranti, da ohranijo svoj ogroženi socialni položaj. Med pripadniki 
druge generacije imigrantov lahko govorimo o pojavih anomične mobilnosti (vi
soke aspiracije pa majhne možnosti). V krizi prizadevajo imigrante večsmerni 
pojavi alienacij: odtyjajo se od imigrantske družbe, svoje imigrantske etnične 
skupnosti. od izvorne družbe in od drugih etničnih skupin imigrantov. Srečujemo 
se z različnimi posebnimi oblikami socialne dezorganizacije med imigranti: ne
ustrezna identifikacija, neskladnosti v identifikaciji, različne vrste demoraliza
cije, preobčutljivosti, be gi pred realnostjo, ki se morejo stopnjevati v socialno 
patološke pojave. 

8. Spremembe konfliktov in nasprotij prizadevajo imigrante 

Na različnih ravneh nastajajo raznoteri procesi nasprotovanj in konfliktov, 
ki se povezujejo z drugimi disjunktivnimi procesi. že nazadovanje konjunktivnih 
procesov do enostranskih, neprostovoljnih nižjih stopenj adaptacije in akultu
racije ali akomodacije in prisotnost asimilacije, vzbuja procese nasprotovanj in 
konfliktov. Ravni nasprotij in konfliktov imigrantov so: imigrantska družba, imi
grantska etnična skupnost, generacije imigrantov, druge etnične skupine imi
grantov, emigrantska izvorna družba. Kriza diferencirane omenjene družbene 
sklope, kjer nastajajo nasprotja in konflikti. Sprostijo se pota za širenje nega
tivnih predsodkov in stereotipov; od predsodkov in stereotipov, do diskrimina
cije in zaostrenih konfliktov, pa je le majhen korak in tako procesi nasprotovanj, 
kot oblike blažjih konfliktov, prehajajo v zaostrene konflikte. 

Proučevanja kr ize razkrivajo obstoj globalnih konfliktov na ravni med 
nerazvitimi emigrantskimi in razvitimi imigrantskimi družbami (med periferija 
in centrom). Mednarodne migracije poglabljajo medsebojne prepade in ne re
šujejo razvojnih problemov emigrantskih družb, kar postaja še posebej očitno 
v krizi. Neprostovoljne remigracije povečujejo nezaposlenost v emigrantskih 
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družbah, povecuJe se demografska neskladnost v teh družbah, notranji konflikti 
med regijami, zaradi zaposlitvenih neskladij med njimi, prizadet je razvoj posa
meznih gospodarskih panog. Neugodne ekonomske razmere omejujejo suvere
nost emigrantskih držav, ki jim razvite imigrantske družbe zmeraj bolj nareku
jejo ekonomske pogoje in omejitve. 

Emigrantske države zaostajajo za sodobnim tehnološkim razvojem, kar je 
povezano tudi z omejenimi možnostmi, da bi te države doživele spremembe 
socialne družbene strukture. V njih ostaja množica nekvalificirane delovne sile, 
ki zapušča kmetijstvo, ali živi delno zaposlena, ali nezaposlena v mestih. Tako 
se obeta da bodo nerazvite, zaostale za razvitimi še za dve fazi razvoja (indu
strijske in mikroelektronska faza). Prihodnji i~igrantski delavci bi se po imigra
ciji znašli na prehodu iz ruralnega in neurbaniziranega načina dela in življenja 
v urbaniziranem in industrijskem načinu dela in življenja, domačini v imigrantski 
družbi pa bi že prehajali iz industrijskega v postindustrijski povezanega z zna
njem in novo tehnologijo. Ta pojav utegne odpreti še globje konflikte med imi
granti in domačini. Sodobna kriza te konflikte že nakazuje, ko ostajajo za imi
grantske delavce nekvalificirani, priučeni, rutinski poklici, ozke tehnološke ope
racije na ravni odtujenega neustvarjalnega dela, domačinom pa so odprli ustvar
jalnejši poklic med njimi tisti, ki nastajajo na novi tehnologiji mikroelektronike. 

Družbena kriza in pa spremembe, ki jih povzroča sodobna tehnološka 
revolucija, pospešujejo konflikte med nerazvitimi in razvitimi držbami in spro
žajo konflikte med imigranti v okolju imigrantskih družb. 

Konflikti v imigrantski družbi, v kriznih časih diferehcirajo imigrante. Del 
imigrantov reagira z odporom proti imigrantski družbi in z utrjevanjem kohe
zivnosti svojih imigrantskih etničnih skupnosti, drugi del pa z apatija, ali s po
spešenim vključevanjem v asimilacijske procese, ki jim zagotavljajo varnost in 
morebitno promocijo. Takšna diferencijacija med imigranti sproži tudi med nji
mi konflikte in nasprotovanja. V konfliktih s avtohtonim prebivalstvom, ki po
staja v posebnih kriznih razmerah nestrpno, da ohrani privilegije, so kategorije 
nezaposlenih imigrantov in kategorije, ki so dosegle poklic_no in socialno pro
mocijo ter tako postale konkurenčne autohtonemu prebivalstvu. 

Tako prihaja do notranje razrednih in medrazrednih konfliktov. Imigranti 
z višjim družbenim položajem, največkrat doseženim s parvenijskim vzponom, 
se znajdejo v konfliktih tudi z drugimi kategorijami imigrantov. Manipulacija 
imigrantskih družb z imigrantskimi etničnimi skupinami in z razglašanjem enih 
bolj ogroženih od drugih - po načelu etnične stratifikac!je, odseva na konflikte 
med različnimi etničnimi skupinami imigrantov. Prezreti ne gre konfliktov, ki 
nastajajo v emigrantski družbi med remigranti (višji status) in prebivalci, ki 
niso emigrirali. . 

Kriza profilira razredne odnose in pri imigrantih se izrazito kaže njihov 
subproletarski položaj. čeprav je ekonomski položaj pri zaposlenih imigrantih 
ugoden, je njihov socialni položaj nizek in se v krizi še znižuje. Socialni položaj 
nezaposlenih imigrantov pa je skladno nizek. Kriza še naprej diferencira družbe
ni položaj imigrantov in na njihov ekonomski položaj vplivajo različne možnosti 
dopolnilnega dela, razlike glede dohodkov v posameznih regijah, panogah ipd. 

Krizne razmere upočasnijo procese sodobne proletarizacije imigrantskih 
delavcev, ki se vse bolj po kvaliteti življenja, organiziranosti ipd. razločujejo 
od proletariata avtohtonega prebivalstva in ostajajo na ravni predindustrijskih, 
nesodobno proletariziranih, subproletarskih kategorij. Prizadevajo jih omejene mo
bilnostne možnosti. Pojavljajo se nemobilne kategorije in kategorije, ki se jim 
družbeni položaj znižuje. Del imigrantov je bil navajen na manjšo vertikalno 
mobilnost navzgor v imigrantski družbi, (lahko govorimo o majhni intenzivnosti 
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in večji splošnosti vertikalne mobilnosti imigrantov) in blokada mobilnosti, ali 
socialna nazadovanja, morejo sprožiti pri teh kategorijah različne konflikte ali 
pa remigracijsko usmerjenost. Promotivni imigranti se bolj asimilirajo in distan
cirajo od svojih imigrantskih etničnih skupnosti. Relativno obsežna pa je v krizi 
hitra vertikalna mobilnost navzdol - prehod zaposlenih v nezaposlene imigran' 
te, ki povzroča različne, nasprotujoče si reakcije imigrantov. Kriza potiska tudi 
del avtohtonega prebivalstva na nižje družbene položaje in znajdejo se v kon
kurenci z imigrati ter v konfliktih z njimi. Razredni in mobilnostmi problemi 
imigrantov so v kriznih razmerah pomemben vidik njihovih konfliktov v imi
grantski družbi. 

9. Neskladnost znotraj disjunktivnih procesov in med disjunktivnimi procesi 

Krizne razmere sprožajo pojave neskladnosti znotraj disjunktivnih proce
sov, imigrantov, ki so na nekaterih družbenih področjih imigrantskih družb bolj 
prisotni, na drugih pa manj. Hitre spremembe zaposlenih v nezaposlene imi
grante povzročajo dinamiko diskriminacij, anomije ipd. Procesi odtujenosti od 
imigrantske družbe, ali njenih delov, največkrat ne vzpodbujajo tudi odtujenosti 
imigrantov od njihovih imigrantskih etničnih skupnosti. Večsmernost odtujenosti 
imigrantov in večsmerni konfliktni in nasprotovalni procesi, ki se v krizi dina
mično spreminjajo, govorijo za neskladja znotraj disjunktivnih procesov. Raz
lične kategorije imigrantov so v različnih konfliktnih odnosih, do različnih se
gmentov imigrantske družbe. Generacijske cepitve imigrantov in asimilacioni
stično, segregacionistično, apatično ipd. usmerjene imigrantske etnične skupine, 
vzbujajo medsebojne konflikte različnih dimenzij. 

Krizna dinamika razkriva, da si imigranti z nekaterimi segmenti imigrant
ske družbe v konfliktih z drugimi v nasprotjih, kar pomeni, da se srečujemo 
z neskladnostjo med disjunktivnimi procesi. Različne kategorije imigrantov so 
v različitih disjunktivnih odnosih do posameznih segmentov imigrantske družbe. 
ki se utegnejo zaradi krizne dinamike hitro spreminjati. Socialni status imigran
tov je v krizi gibljiv in velja, da so imigranti z višjim socialnim statusom bolj 
odtuJeni od imigrantske etnične skupnosti in izvorne družbe kot imigranti z 
nijžjim socialnim statusom, ki so do njiju v drugačnih disjunktivnih odnosih. 
Kategorije zaposlenih imigrantov se spreminjajo v kategorije nezaposlenih, med 
katerimi najdemo več pojavov socialne dezorganizacije, kot med kategorijami 
zaposlenih imigrantov, kjer gre za drugačno strukturo disjunktivnih procesov. 
V normalnih razmerah je razvoj disjunktivnih odnosov z imigrantsko družbo 
vzbujal konjunktivne odnose z emigrantsko družbo in z imigrantsko etnično skup
nostjo in obratno. V krizi pa so lahko imigranti v konfliktu z imigrantsko družbo 
in v nasprotovanjih z emigrantsko družbo in obratno. · 
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CHANGES IN MIGRATION PHENOMENA IN THE LAST DEOADE 

SUMMARY 

Discussion ·in this paper centres on cer:ta·in changes that concern European ml
grat.ion •in t11e contemrpora.ry situo.tion of cr·isis. Ana·lysi•s upholds the viewpoint that 
migrants' and emigration countries' possilb!l:l'i ties aJe lim:ted, and that their interests 
me not token into consideration. This is clearly shown from the aspect of mi.gration 
pol.i:cy eff.ect, by changes in the mi•gration process and ·i n the closs structure of 
migrants. 

Chamcteristic ohonges m contemporary Europea.n migmtion a•re critically pre
sented with regard to their economic, relatively free-choice, organized and temporary 
significance. 

Criticism is oimed at declared integrotion for migrants, at other aspects of the 
migrat•ion po.l.icies of .immi'gmtion countries as well as the rea.lisat1on of intended mi.gra
t ion poliocies of emi·gmtion countries. We read of changes •in adaptation and a•ccultu
rat ion processes, of chonges of diverse d!Jsjunctive processes, and espeoiolly of conflicts 
and controversies. Analysis ·is directed towords .the •inoongru·ity with•i·n and between 
sooia·l processes. Since .the crisis b~i·ngs out closs relations and deepens ·interool and 
interclass connicts, these a•spects of change m migration phenomena are also included 
in the d iscussion. 
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